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Μαία: Η διαδρομή ανά τους αιώνες*

Β α σ ιλ ικ ή  Ο ικ ο ν ο μ ά κ ο υ ,  Π ό σ η  Π α π α ζ α χ α ρ ιά κ η ,  Μαίες Π.Γ.Ν-Μαιευτηρίου ‘έ δε

ν α  ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ”.

Από το 1892, κάνουν την εμφάνισή τους 
στον ελληνικό χώρο ιδιωτικές μαιευτικές 
και γυναικολογικές κλινικές. Ως πρώτη 
αναφέρεται η “Κλινική Αλέξανδρου Τριά- 
ντη”, Μαιευτήρα-Γυναικολόγου, Υφηγητή 
Πανεπιστημίου. Διαφήμιση για την παρα
πάνω κλινική στην εφημερίδα Ή  Πόλις", 
του 1894, αναφέρει:"... Οι δε το κ ε το ί θα 
γ ίνοντα ι υπό την άμεσο  επ ίβλεψ η του  
διευθυντού Α. Τριάντη, συμπ αρ ισ ταμέ- 
νου πεπειραμένου βοηθού κα ι μα ία ς  πτυ- 
χ ιού χο υ ...’’.

Ο Αλέξανδρος Τριάντης υπήρξε διακε
κριμένος Μαιευτήρας της εποχής του και 
ήταν ο πρώτος, που έγραψε το "Εγχειρί- 
διον Μ αιευτικής προς χρήσιν των Μαιών 
και μαθητριώ ν του Μ αιευτηρ ίου” (Αθήνα, 
1887). Με ιδιαίτερο ζήλο δίδασκε στις μα
θήτριες μαίες μεταξύ των άλλων και την 
αντισηπτική αγωγή, η οποία τότε είχε 
αρχίσει να θεωρείται σημαντική για τις 
ιατρικές πράξεις. Δικαίως, λοιπόν, ο Τ. Αν- 
δριανάκος γράφει για τον Αλέξανδρο 
Τριάντη: “...απετέλεσεν φαεινόν σταθμόν  
εν  τη εκπαιδεύσει, πρώτιστα των Μαιών, 
υπέρ ων πολλά εμόχθησεν".

Μέχρι το 1910, που ο Κ. Λούρος ιδρύει 
στην οδό Σίνα ιδιωτική μαιευτική κλινική, 
έχουν ιδρυθεί πολλές κλινικές, όπως των 
Ανδριανάκου, Παπάίωάννου, Μωρέτη, Λα- 
μέρα κλπ., στα πρακτικά των οποίων ανα- 
φέρεται απαραίτητη η παρουσία μαίας 
κατά την εκτέλεση τοκετών “Εν δε τη ιδία  
κλινική γίνονται δεκτα ί και επίτοκοι, όπως 
γεννήσωσιν εν άλως ιδιαιτέρω διαμερίσμα
τα όπου μόνον τω Διευθυντή και τη Μ αία  
του καταστήματος επιτρέπεται η είσοδος... ”.

Κατά το έτος 1895, στο βιβλίο του Κ. Ν. 
Λούρου, “Περασμέναχρόνια”, περιγράφε- 
ται με τα πιο μελανά χρώματα η αμαθής 
και κατώτατης κοινωνικής υποστάθμης 
κυρα-μαμή, που βρόμικη και τρισάθλια κά
θεται μπροστά στα γεννητικά όργανα της 
επιτόκου μολύνοντάς τη συνεχώς με τα 
άπλυτα χέρια της, που τα αλείφει με λάδι 
και τα εισάγει στον κόλπο, ώστε να κάνει 
το έμβρυο να γλιστρήσει και να βγει. 
Όμως, εδώ πρέπει να κάνουμε δύο πα
ρατηρήσεις:

α) Οι γυναίκες δεν είχαν δυνατότητα 
επιλογής, αφού οι επιστήμονες μαίες και 
γιατροί ήταν ελάχιστοι.

β) Ναι, πράγματι, η κυρα-μαμή ήταν 
αμαθής, αφού ποτέ δεν εκπαιδεύτηκε, 
άρα δεν μπορούσε να ξέρει. Έτσι, η εφαρ
μογή κανόνων ασηψίας και αντισηψίας 
ήταν αδύνατη.

Και βέβαια, σε άλλο σημείο παραδέχε
ται ότι υπάρχουν και λίγες επιστήμονες 
μαίες, με άριστη κατάρτιση, που αποτε
λούν φωτεινό φάρο για το μέλλον. Από 
την ιστορία των ελληνίδων μαιών αναφέ
ρουμε ένα δημοσίευμα της εφημερίδας 
“Νέα Εφημερίς", της 28ης Ιουλίου του 
1895, που αναφέρεται στο θάνατο της 
μαίας Φυλισσίδας Ολυμπίου, περιγράφο- 
ντας ότι “ήτο η πρώτη Μ αία που εσπού- 
δασεν ε ις  την Εσπερίαν” και της πλέκει το 
εγκώμιο.

Και πάλι μια γυναίκα, εστεμμένη αυτή 
τη φορά, η πριγκήπισσα του διαδόχου, η 
Σοφία, διαπιστώνει ότι το Δημόσιο Μαιευ
τήριο είναι ακατάλληλο, αλλά και ανεπαρ
κές για τη φροντίδα των γυναικών και με
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δική της μέριμνα αποκτήθηκε ο χώρος 
δίπλα από το “ΑΡΕΤΑΙΕΙΟ” Νοσοκομείο, 
όπου θα ανεγερθεί μετέπειτα το Μαιευ
τήριο “ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ”. Ωστόσο, το 1899, 
το Ιατροσυνέδριο αποφασίζει την ενοικία- 
ση του “Μεγάρου Μπαλτατζή”, στην οδό 
Ακαδημίας, όπου και μεταφέρεται το Δη
μόσιο Μαιευτήριο. Το 1909, με Βασιλικό 
Διάταγμα γίνεται ριζική αναδιοργάνωση 
και βελτίωση στην εκπαίδευση των μαιών, 
δηλαδή:

• αύξηση των τυπικών προσόντων των 
υποψηφίων,

• ελάττωση του αριθμού εισαγομένων,
• κατάρτιση προγράμματος θεωρητι

κής και πρακτικής άσκησης.
Στη συνέχεια τροποποιείται και συμπλη

ρώνεται με το Β.Δ. του 1912 και το 1926 
με Β.Δ. "Περί φοιτήσεως στο Μαιευτικό 
Σχολείο", οι μαίες χωρίζονται σε δύο κα
τηγορίες:

1. Επιστήμονες Μαίες: φοίτηση 2 (δύο) 
χρόνων.

2. Πρακτικές Μαίες: διάρκεια φοίτησης- 
άσκησης 1 (ένας) χρόνος.

Επιτροπή από το Ιατροσυνέδριο εξετά

ζει τις τελειόφοιτες. Καθορίζονται οι υπο
χρεώσεις των μαιών. Μέχρι το 1926, μαίες 
εκπαιδεύονται στο Δημόσιο και Δημοτι
κό Μαιευτήριο, τα οποία είναι τα μόνα που 
παρέχουν νοσοκομειακή περίθαλψη στη 
Μαιευτική και τη Γυναικολογία.

Η Έλενα Βενιζέλου, βαθιά γνώστης του 
προβλήματος του ελληνικού κράτους, για 
επαρκή κάλυψη της περίθαλψης της Ελ- 
ληνίδας για το διάστημα πριν, κατά και 
μετά τον τοκετό της, ευαισθητοποιείται 
ακόμη περισσότερο και από τη φίλη της 
Μαρίκα Ηλιάδη. Οι δύο φίλες βρέθηκαν 
τυχαία στη Λωζάνη και επισκέφθηκαν ένα 
από τα ωραιότερα -για εκείνη την εποχή- 
μαιευτήρια του κόσμου. Από εκείνη τη 
στιγμή το όνειρο αρχίζει να παίρνει σάρ
κα και οστά και το Μαιευτήριο “ΜΑΡΙΚΑ 
ΗΛΙΑΔΗ” -ή πιο γνωστό ως “ΕΛΕΝΑ ΒΕ- 
ΝΙΖΕΛΟΥ”-  έγινε ένα ανεκτίμητο απόκτη- 
μα της Αθήνας. Το καταστατικό του Μαιευ
τηρίου εγκρίθηκε με διάταγμα στις 18/2/ 
1926 και συμπληρώθηκε με νέο στις 8/12/ 
1927, όπου καθορίζεται ως σκοπός τους: 

α) η ιατρική και νοσηλευτική περίθαλψη 
των γυναικών,

Μ ια  ά π ο ψ η  τ ο υ  Μ α ιε υ τ η ρ ίο υ  “Μ Α Ρ ΙΚ Α  Η Λ ΙΑ Δ Η "  κ α τ ά  τ η ν  η μ έ ρ α  τ ω ν  ε γ κ α ιν ίω ν  τ ο υ  (1 6 1 2 /1 9 3 3 ).
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β) η επ ισ τημον ική  μόρφ ω σ η  τω ν μαιώ ν.
Συγχρόνως με τις μελέτες για τις κτι- 

ριακές εγκαταστάσεις, η Έλενα Βενιζέ- 
λου προγραμμάτισε και εκπαίδευση εξει- 
δικευμένου προσωπικού για τη στελέχω- 
ση του ιδρύματος. Στην “Κλινική Λιβανού” 
διοργάνωσε ειδική Μαιευτική Σχολή, που 
εκπαιδεύτηκαν άριστα 8 μαίες, 4 απόφοι
τες Γ υμνασίου και 4 Β'τάξεως Γ υμνασίου. 
Για να πετύχει το στόχο της η Έλενα Βε- 
νιζέλου, πλήρωνε για τη συντήρηση 10νο- 
σοκομειακών κλινών, στις οποίες έγιναν 
πάνω από 1.000 τοκετοί, εντελώς δωρεάν. 
Ακόμη και σήμερα έχουμε πολλά να δι
δαχθούμε από την υποδειγματική οργά
νωση και λειτουργία του Μαιευτηρίου 
“Μαρίκα Ηλιάδη”. Πολύ πριν ανοίξει τις 
πόρτες του στην Ελληνίδα, εγκαθίστανται 
σ’ αυτό οι 8 μαίες μαζί με κατώτερο βοη
θητικό προσωπικό, με σκοπό να καταστή
σουν τις άδειες αφιλόξενες αίθουσες 
έτοιμες να υποδεχθούν τις αβοήθητες 
γυναίκες του λαού.

Διαμορφώνονται δε εξωτερικά ιατρεία 
παρακολούθησης εγκυμοσύνης-λοχείας, 
γυναικολογικών περιστατικών, παρακο
λούθησης νεογνού-βρέφους και τμήματα 
νοσηλείας-υποδοχής επιτόκων, αίθουσες 
τοκετών, νοσηλείας λεχωΐδων και νεο
γνών, νοσηλείας γυναικολογικών περιστα
τικών και χειρουργείων. Προβλέπει ακό
μα και μονάδα εντατικής περίθαλψης προ
βληματικών νεογνών και απομόνωσης 
γυναικών, που πάσχουν από μεταδοτικά 
νοσήματα.

Στα εξωτερικά ιατρεία δίνεται μεγάλη 
σημασία στην υγειονομική διαφώτιση των 
γυναικών, όσον αφορά την τήρηση κανό
νων υγιεινής φροντίδας για τις ίδιες και 
τις οικογένειές τους, ατομικής καθαριό
τητας, καθαριότητας σπιτιού, διατροφής 
και διαιτολογίου για τις ίδιες και την υπό
λοιπη οικογένεια, στα πλαίσια των οικο
νομικών και μορφωτικών δυνατοτήτων

τους κλπ. Η λειτουργία του καινούργιου 
Μαιευτηρίου ήταν μια ανακούφιση για τις 
γυναίκες, που μπορούσαν να φτάσουν ώς 
αυτό. Όμως, απόμεναν ακόμη αβοήθητες 
όλες εκείνες οι Ελληνίδες της υπαίθρου, 
που είχαν πολύ μεγάλη ανάγκη βοήθειας.

Η Έλενα Βενιζέλου ζήτησε βοήθεια και 
συμπαράσταση από τη μητέρα της, Βιρ- 
γινία Σκυλίτση, ώστε να γίνει δυνατή η 
ίδρυση Σχολής Μαιών, που να εκπαιδεύει 
Επιστήμονες Μαίες, τέλεια καταρτισμέ
νες. Η Βιργινία Σκυλίτση κατάθεσε αμέ
σως 30.000 λίρες Αγγλίας, για ανέγερση, 
εξοπλισμό και λειτουργία Σχολής Μαιών 
μέσα στον περίβολο του Μαιευτηρίου 
“Μαρίκα Ηλιάδη”.

Με βάση τον ψηφισθέντα νόμο 5474/9- 
5-1932, σπουδάστριες μαίες θα εκπαι
δεύονται θεωρητικά και πρακτικά για 3 
χρόνια. Γ ια την πιο σωστή και ολοκληρω
μένη εκπαίδευση των σπουδαστριών, δη- 
μιουργείται ομάδα από εκλεκτούς επιστή
μονες γιατρούς και μαίες, αλλά και ολό
κληρο το ανθρώπινο δυναμικό του Μαιευ
τηρίου, προσαρμόζεται στο κλίμα της εκ
παίδευσης όχι μόνο μαιών, αλλά και για
τρών. Γίνεται προσπάθεια για απόκτηση 
σύγχρονων θεωρητικών γνώσεων και 
αντίστοιχης πρακτικής εμπειρίας, ώστε να 
είναι δυνατή η αντιμετώπιση κάθε περι
στατικού. Η Σχολή τελεί υπό την εποπτεία 
του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας και 
ονομάζεται “ΣΧΟΛΗ ΜΑΙΩΝ ΒΙΡΓΙΝΙΑΣ 
ΣΚΥΛΙΤΣΗ”. Η Βιργινία Σκυλίτση προικο
δότησε τη Σχολή, ώστε να λειτουργεί ανε
ξάρτητα. Πρώτη Πρόεδρος της Σχολής 
διετέλεσε η μαία Χρυσοβελώνη, η οποία 
με σθένος και ψυχή οργάνωσε και λει
τούργησε υποδειγματικά τη Σχολή μέχρι 
το 1937. Προς τιμήν της η Σχολή θέσπισε 
και απένειμε σε αριστούχες σπουδά- 
στριες ειδικό βραβείο. Από το 1937 έως 
το 1947, η διοίκηση γίνεται από εφορεία 
κυριών με Πρόεδρο τη Μαρία Νεγρεπό-
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ντη, η οποία απούσιασε μικρό ενδιάμεσο 
διάστημα κατά τον πόλεμο. Οι μαίες, που 
εργάζονται ανά την Ελλάδα, αισθάνονται 
την ανάγκη να καταγραφούν, να αποκτή
σουν έναν εύκολο τρόπο επικοινωνίας και, 
φυσικά, μια ενωμένη φωνή για βελτίωση 
της θέσης τους. Έτσι, ιδρύεται η “ΠΑΝΕΛ
ΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΜΑΙΩΝ” 
με Μητρώο Μελών. Ενδεικτικά αναφέρου
με την εγγραφή των πρώτων μελών, που 
έγινε το 1936.

Με τον αναγκαστικό νόμο 2448/1940 
“Π ερ ί ασκήσεω ς Μ α ιευ τικο ύ  Ε π αγγέλμα
το ς  κα ι Εκπ α ιδεύσεω ς Μ αιώ ν", καθορίζε
ται σε τρία (3) χρόνια η διάρκεια σπου
δών και σε ένα (1) χρόνο η πρακτική άσκη
ση. Καθορίζονται τα καθήκοντα των μαιών 
και παύει πια η λειτουργία του Μαιευτι
κού Σχολείου του “Δημοτικού Μαιευτη
ρίου Αθηνών”, που λειτουργούσε από το 
1916. Οι απόφοιτες του Μαιευτικού Σχο
λείου συνεχίζουν να ασκούν το επάγγελ

μα της μαίας, αλλά μόνο στην 
κοινότητα για την οποία έχει εκ- 
δοθεί η άδεια. Η εφαρμογή του 
νόμου, λόγω του πολέμου, έγινε 
πολύ αργότερα, το 1946. Ο νό
μος 1700/1944, δίνει το δικαίω
μα στις μαίες, με τοπικές άδειες 
ασκήσεως επαγγέλματος στα 
Δωδεκάνησα, να ασκούν το 
επάγγελμα σ’ ολόκληρη τη χώρα, 
εφόσον κατέθεταν:

1. Απολυτήριο Γυμνασίου.
2. Πιστοποιητικό Επαγγελματι

κού Σωματείου, για 10ετή άσκη
ση του επαγγέλματος.

3. Πιστοποιητικό υπηρεσίας 
ενός (1) χρόνου σε Μαιευτική 
Κλινική, όπως προέβλεπε το άρ
θρο 5 του Α.Ν. 461/38. Τελικά, 
γνωμοδοτούσε το Υγειονομικό 
Συμβούλιο και συναποφάσιζε ο 
Υπουργός. Αριθμητικά, αλλά κυ
ρίως ουσιαστικά, οι μαίες στην 
Ελλάδα συνεχίζουν να είναι λίγες 
και κυρίως στη Βόρεια Ελλάδα. 
Προτείνεται και πράγματι, κρίνε- 
ται κατάλληλο το Δημόσιο Μαιευ
τήριο Θεσσαλονίκης να στεγάσει 
μια καινούργια Σχολή Μαιών, 
ώστε να μορφώνονται ικανές 
μαίες για τη στελέχωση του 
Μαιευτηρίου και την κάλυψη, 
κατά το δυνατό, αναγκών της ευ
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ρύτερης περιοχής της χώρας.
Το Ν.Δ. 1655/42, προβλέπει την ίδρυση 

Σχολής Μαιών Θεσσαλονίκης. Η Σχολή 
ιδρύεται στο Δημόσιο Μαιευτήριο Θεσσα
λονίκης. Διοικείται από το Δ.Σ. του Δ.Μ.Θ. 
και τελεί υπό την εποπτείατου Υπουργού 
Εθνικής Πρόνοιας. Καταρτίζεται ο οργα
νισμός λειτουργίας της Σχολής με όλες 
τις σχετικές διαδικασίες λειτουργίας και 
διοίκησης. Η εκπαίδευση των σπουδα- 
στριών διέπεται από τον Α.Ν. 2448/40 και 
τα έξοδα λειτουργίας της Σχολής βαρύ
νουν το Υπουργείο Εθνικής Πρόνοιας. Με 
το Κυβερνητικό Διάταγμα 3/5-5-43 (ΦΕΚ 
Α118), επικυρώνεται το καταστατικό ορ
γανισμού του Δημόσιου Μαιευτηρίου 
Θεσσαλονίκης, όπου εμπεριέχεται και ο 
οργανισμός της Σχολής και ξεκινάει η λει
τουργία της. Με Βασιλικό Διάταγμα του 
1947 (ΦΕΚ Α211), επικυρώνεται αυτόνο
μα ο οργανισμός της Σχολής Μαιών του 
Δ.Μ.Θ. Αργότερα, με Β.Δ. του 1950, τρο
ποποιείται ο οργανισμός λειτουργίας της 
Σχολής. Στο νόμο 1700/44 και στο άρθρο 
15, προβλέπεται η υποχρεωτική εγγραφή 
των μαιών, που νόμιμα ασκούν το επάγ
γελμα, στα Μητρώα Μαιών, τα οποία τη
ρούνται στα κατά τόπους Υγειονομικά 
Κέντρα. Στο άρθρο 16 προβλέπονται για 
πρώτη φορά ποινές, όταν γίνεται παρά
νομη άσκηση του επαγγέλματος της 
μαίας. Στο άρθρο 18 προβλέπεται ο τρό
πος πρόσληψης και υπηρεσιακής διαβάθ- 
μισης των μαιών. Στο άρθρο 19 επιτρέ
πεται η ίδρυση “Συλλόγων Επιστημόνων 
Μαιών”, με έδρα τα αντίστοιχα Εφετεία. 
Καθορίζεται ότι οι Σύλλογοι θα υπόκεινται 
στην εποπτεία του Υπουργείου Εθνικής 
Πρόνοιας και στα κατά τόπους Υγειονο
μικά Κέντρα. Η εγγραφή των μαιών στους 
Συλλόγους καθίσταται υποχρεωτική και 
σαν σκοπός καθορίζεται η οικονομική και 
ηθική εναρμόνιση των συμφερόντων των 
μελών τους. Ακόμη, προβλέπεται και πει

θαρχική εξουσία. Στο άρθρο 20 προβλέ- 
πεται η σύνταξη “Δεοντολογικού Κανονι
σμού Ασκήσεως του Μαιευτικού Επαγγέλ
ματος”.

Όλοι οι νόμοι, από το 1940 μέχρι και το 
1953, που αφορούν στην εκπαίδευση της 
μαίας και στην άσκηση του μαιευτικού 
επαγγέλματος, ίσχυσαν ή τέθηκαν σε λει
τουργία με καθυστερήσεις, λόγω του Β' 
Παγκοσμίου Πολέμου και της δύνης του 
μεταπολεμικού εμφύλιου σπαραγμού.

ΚΑΤΟΧΗ
Η περίοδος του Β' Παγκοσμίου Πολέ

μου, της Κατοχής και των μετακατοχικών 
χρόνων υπήρξε λαμπρή, όσον αφορά 
τους αγώνες και τις θυσίες του λαού μας 
και η μαία, επώνυμα ή ανώνυμα έδωσε 
τους δικούς της αγώνες μέσα σ’ αυτά τα 
πλαίσια. Ολοκληρωμένη άποψη, όμως, με 
στοιχεία εγγράφως καταχωρημένα, δυ
στυχώς, δεν μπορέσαμε να βρούμε.

Το 1947, στο Μαιευτήριο “Μαρίκα Ηλιά- 
δη” δημιουργείται το πρώτο “Τμήμα 
Προώρων Βρεφών” στην Ελλάδα. Το τμή
μα έχει θεμελιώδη αξία για την άρτια λει
τουργία ενός Μαιευτηρίου, αλλά και για 
την εκπαίδευση μαιών. Το τμήμα αρχίζει 
να λειτουργεί με εξειδικευμένες μαίες, οι 
οποίες περιθάλπουν τα πρόωρα βρέφη, 
αλλά συγχρόνως εκπαιδεύουν μαίες και 
τις σπουδάστριεςτης Σχολής Μαιών “Βιρ- 
γινία Σκυλίτση”.

Ένα καινούργιο εκπαιδευτικό κομμάτι 
προστίθεται στην κατάρτιση της μαίας, 
ώστε να την καταστήσει ικανή να αναγνω
ρίσει και να περιθάλψει σωστά το πρόω
ρο βρέφος κατά τον τοκετό, να δώσει 
οδηγίες, να οργανώσει μεταφορά, αν κρί- 
νεται απαραίτητη, σε όλους εκείνους τους 
τοκετούς που θα κάνει μόνη της στο σπί
τι ή σ’ οποιαδήποτε κλινική ή νοσοκομείο.

(Συνέχεια στο επόμενο τεύχος)
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